

“长征”副刊创办35周年暨出刊3000期座谈会在京举行

李继耐题辞祝贺

本报讯(记者 徐忠志) 根植部队实践,书写英雄诗篇,挖掘重大典型,讴歌基层人物——《解放军报》“长征”副刊创办35周年暨出刊3000期座谈会10月22日在北京召开。中央军委委员、总政治部主任李继耐题辞祝贺:“‘长征’副刊三刊期,名篇佳作耀星驰。忠魂铁骨豪气壮,军旅文坛一亮帆。”

“长征”副刊于1975年11月9日创刊。

35年来,“长征”副刊始终坚持坚定正确的政治方向,坚持弘扬社会主义先进文化,坚持文艺作品的高品位高格调,满腔热情讴歌时代主旋律,倾注心血描绘军营新风貌,以充沛的激情、生动的笔触、清新的文风、感人的形象,赢得了读者的信赖和赞扬,同时也为全军部队培养了一大批优秀的文艺创作人才。特别是近几年来,“长征”副刊成功举办了“我与改革开放30年”、“我和我的祖国”等大型征文活动,受到军委首长和总政领导的高度赞扬;在抗击南方冰雪灾害、汶川抗震救灾、北京奥运会、新中国成立60周年等重大事件和活动的宣传中,推出了一大批在国内外产生强烈反响的专题、专版和优秀作品,受到广大读者的好评。

座谈会上,来自基层部队的英模人物徐洪刚深情讲述了自己与“长征”副刊结下的不解之缘:“我的第一首诗是在‘长征’副刊发表的,这么多年来,‘长征’一直伴随我不断成长进步。”目前他已先后出版4本作品集。第二炮兵政治部副主任张西南高度评价“长征”副刊在高扬时代精神主旋律、展现人民军队建设辉煌成就和当代中国军人英姿、建设美丽精

神家园等方面作出的突出贡献。中国报纸副刊研究会会长丁振海说:“‘长征’副刊不仅是军旅报纸副刊的龙头,也是全国报纸副刊之翘楚。在历届中国新闻奖和中国报纸副刊优秀作品评选中,‘长征’副刊获奖作品数量之多、质量之高均名列前茅,是全国屈指可数的名牌副刊,盼能再接再厉,铸造更大辉煌。”评论家李准说:

“‘长征’副刊是一面旗帜,上面书写着当代中国军人用智慧和汗水铸造的建设强大现代化国防、打赢高科技条件下局部战争的崇高理想,用热血和生命凝聚的对党对人民的无比忠诚和献身精神,最有力地奏响了时代精神的主旋律。”

总政治部副主任杜金才出席会议并讲话。《解放军报》总编辑黄国柱在会上介绍了“长征”副刊的发展历史。《人民日报》副总编辑米博华,《解放军报》副总编辑谭健、李博,以及孟伟哉、雷达、张龙、柳萌、张大年、李炳银、马誉伟、乔良、汪守德、陈先义、周大新、王海鸰、朱秀海、孙德全、彭程、徐剑、李西岳、丁临一、喻晓、麦辛、李庚辰、庞天舒、贾永、高伟等军队和地方四十多位评论家、作家到会祝贺。座谈会由解放军报社社长孙晓青主持。

中国作协与法院合作建立维权工作新机制 中国作协著作权纠纷调解委员会成立



本报讯(记者 王觅) 国务院总理温家宝日前主持召开国务院常务会议,决定从2010年10月底开始,在全国开展为期半年的打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动。在此行动即将开始之际,10月26日,中国作家协会与北京市高级人民法院合作签约暨中国作协著作权纠纷调解委员会成立仪式在京举行。这也标志着中国作协与法院全面合作建立维权工作新机制。新闻出版总署副署长、国家版权局副局长阎晓宏,中国作协副主席陈建功,北京市高级人民法院党组书记、副院长王振清,中国作协副主席张抗抗,中国版权协会理事长、中华商标协会副会长沈仁干等出席仪式。参加仪式的还有来自知识产权界、文学界、出版界、法律界的部分领导、法律工作者、作家、出版人和知识产权专家等。中国作协党组成员、书记处书记杨承志主持仪式并宣读了中国作协著作权纠纷调解委员会名单。

仪式上,阎晓宏和陈建功为中国作协著作权纠纷调解委员会成立揭牌,并向到会的委员会委员颁发了聘书。杨承志和王振清分别代表中国作协与北京市高院正式签署了合作协议。据介绍,中国作协一直高度重视并致力于作家权益保护工作,曾成功调解了八百余件文学作品著作权纠纷,受到很多作家(著作权人)的信任与肯定。随着文学作品创作传播方式不断变化和文学事业、文化产业的深入发展,文学作品著作权问题日益复杂化。中国作协积极拓宽思路,与著作权司法、行政单位及其他维权组织、维权机构展开合作,力求探

索科学高效的著作权维权机制,将为作家和文学创作服务工作提高到新的水平。近年来,北京市各级法院受理了大量知识产权纠纷案件,其中仅2009年受理的著作权案件就达3893件,占全部民事案件的80%以上,并且保持着持续显著增长态势。为了更加有效解决纠纷、从根本上化解矛盾,人民法院与著作权人加强密切合作是时代的迫切要求。鉴于此,中国作协与北京市高级人民法院协商建立全面合作机制,希望利用双方的优势与经验,实现优势互补、资源互用,经验共享。

阎晓宏在讲话中对此次合作及中国作协著作权纠纷调解委员会成立表示祝贺。他说,现在是一个智力创作非常普遍、智力成果的使用也非常普遍的时代,出现矛盾纠纷是非常正常的,知识产权的保护面临着非常大的压力。作为司法程序的一种补充,调解机制也是加强著作权保护、化解纠纷和矛盾、构建和谐社会的有效方式。他表示相信,中国作协著作权纠纷调解委员会一定会以务实的态度和扎实的作风受理案件,这样不仅可以在不进入诉讼的条件下使纠纷得到解决,而且这些案件的办结会有很好的示范意义。

陈建功在讲话中指出,中国作协成立著作权纠纷调解委员会并建立著作权咨询专家库,是我国著作权纠纷化解工作向机制建设方面迈出的重要一步,也是中国作协服务作家的一项推进。他期待双方合作不断深入,希望看到更多著作权纠纷的成功解决,看到著作权人维权意识和水平的不断提高,看到全社会尊重保护知识产权良好氛围的形成,争取早日实现维护作家

作机制主要包括以下四个方面,一是建立著作权专业问题咨询机制,由中国作协建立著作权咨询专家库,对法院受理涉及文学作品的著作权案件时提出可供参考的专业性意见;二是建立协助调解、有效化解著作权纠纷机制,法院将邀请著作权纠纷调解委员会成员共同参与诉讼调解工作,化解纠纷;三是建立民主监督机制,中国作协将组织专家对法院的知识产权审判工作进行监督,定期听取专家意见和建议,促进知识产权司法保护水平进一步提高;四是建立法律服务体系,中国作协可就文学作品著作权保护中的疑难问题向法院咨询,双方还将共同组织有关著作权保护的讲解和研讨等活动。

新成立的中国作协著作权纠纷调解委员会由陈建功主任,杨承志、沈仁干、张抗抗任副主任。委员会成员由知名作家、出版人和编辑、版权管理专家、知识产权专家、律师等五方面人士组成,目的在于为著作权人提供和谐解决矛盾的便利通道,调解与司法对接,及时、迅速、高效解决文学作品著作权纠纷,为文学事业发展创造良好的法制环境。据悉,委员会将参与北京市法院的诉讼调解工作,并根据当事人申请受理发生在中国作协会员、作家之间和会员、作家与法人及其他组织之间有关文学作品著作权的民事纠纷。

左图:阎晓宏(左)和陈建功为中国作协著作权纠纷调解委员会成立揭牌

右图:杨承志(右)和王振清分别代表中国作协与北京市高院签署合作协议 王觅 摄

海峡文学艺术发展研究中心成立

本报讯 海峡文学艺术发展研究会成立大会日前在福州举行,福建省政协副主席、省文联主席张帆,福建省文联原主席、省文学院院长许怀中,省文联副主席、省作协主席杨少衡等出席成立大会,福建省文联党组书记、副主席范碧云致辞。

海峡文学艺术发展研究中心由福建省文联直接领导,由《台港文学选刊》、福建省文联理论室、福建省文学院、福建省文学艺术对外交流中心负责人组成立班子,负责具体事务。张帆、王耀华、朱清、马照南、许怀中任中心主任,杨际岚任执行主任。孙绍振、刘登翰、季仲、魏世英担任学术咨询委员,并聘请陈仲义、周宁、俞兆平、林丹娅、朱双一、管宁、刘小新、杨健民、颜纯钧、林焱等为特约研究员。

近年来,福建省文联发挥资源优势,开展了一系列富有特色、影响广泛的对台文艺交流活动。国台办、中国文联、中国作协、福建省台办等有关部门对“海峡诗会”、“海峡两岸民间艺术理论研讨会”、“海峡摄影艺术节”、“两岸青年舞蹈嘉年华”等交流活动给予充分肯定;其主管主办的《台港文学选刊》杂志社以“瞭望全球华人社会的文学窗口,联系四海炎黄同胞的文化纽带”为宗旨,自2002年起,每年邀请海内外著名华文作家、学者共赴“海峡诗会”,在两岸四地产生了良好反响,已成为两岸文化交流的品牌活动。

海峡文学艺术发展研究中心的主要职能是开展对台、港、澳及海外华文文学交流工作及开展对台、港、澳及海外华人世界文学艺术研究工作,从而拓展对台对外工作的空间。(梁 星)

鲁院第14届高研班学员热议——寻找文学的力量

本报讯(记者 刘秀娟) 文学如何表现民族独特的精神气质?如何参与现代人的精神成长?如何穿越日常经验写作而达到哲思的高度?10月20日,第14届高级研讨班学员进入鲁迅文学院后的第一次主题研讨,便是寻找“文学的力量”。

当下文学创作,很多作家擅长从细微入手表现凡俗生活状态,在对日常生活琐事的细致描写和复杂情感的体恤上,深入到对当下时代真实生存现状的思考,弥补了宏大叙事所无法顾及的精细之处,丰富了文学表达的领域和方式。但是,很多作品也因此陷入了过于琐碎和私人化的泥淖,产生了一种无力感。

“文学变得越来越私人化,仿佛与当下社会无关,这种疏离社会的选择使文学难以表现我们民族共有的悲欢离合,也无力揭示我们这个时代的疼痛与无奈。”学员胡性能评价说。“我非常认同评论家胡平的观点,文学不仅要呈现生活,还应该有照亮生活的能力。”学员东篱说,“我对日常经验写作抱有好感,尤其是在诗歌写作上,它较好地避免了那种抽空此时此地的生活细节、虚假做作、空泛抒情的弊端”,但他也意识到,作家应该注重修炼自己的人格和精神,提升作品的思想力度,如此才能避免简单和表象的日常经验摹写。

学员魏微的小说喜欢描写日常生活中的细微之物,在她看来,“伟大”不仅是作家能力的问题,也是时代的风气。现在的年轻作家

似乎不具备前辈作家的悲壮崇高,而更专注于每个人内心的“小动作”、“小善良”,在他们笔下,“人”的形象变小了。而这种写作的意义正在于每个创作者不可复制的个人经验,以及面对文字时,能够非常真实地、不掩饰地表达出自己的这种切身感受,保持对人的本性的关注:“贴着自己写,却写出一代人的痛楚;写幽暗人心,却要有光亮。”

在研讨中,学员们多抱着一种自省的态度,直言当下文学的缺失,并自剖作为其中一员的得失。“不是方法论的问题,而是世界观的问题;不是文学力量的表达方式存在问题,而是我们有没有力量去表达?”学员周晓枫在发言中强调,作为写作者,必须要反省自己,剔出自己写作中那些功利的和关切利益的成分。

“技巧代替了激情,智力代替了精神,语言代替了思想。连自己的精神支柱都在摇摆,何来用文学参与人的精神成长?”学员阮德胜说,“我和我的文学在过去都没有自觉地意识到这些,也没有做到。”

“每一种写作路径都可以走得更远”,鲁院副院长施战军在总结发言中指出,问题不在于写日常经验还是大历史,关键要超越浅层次的表达,以诚恳的态度为人的自由与安宁而创作,并思考什么才是文学的独特性以及这种独特性在人类精神中的价值,才是有力量的写作。

本报讯 为了针对各个文学门类不同的创作特点,搭建高水平的文学交流平台,尊重艺术规律,实施组织措施,进一步推动山西省文学事业发展、大繁荣,山西省作协设立了“山西省作家协会文学专业委员会”。该委员会下设

长篇小说、中短篇小说、诗歌、散文、报告文学、影视文学、文学评论等7个专业委员会。近日,山西省作协又专门召开党组会议,确定了各专业委员会主任、副主任人选。

(吕轶芳)

山西作协文学专业委员会成立

本报讯 为了针对各个文学门类不同的创作特点,搭建高水平的文学交流平台,尊重艺术规律,实施组织措施,进一步推动山西省文学事业发展、大繁荣,山西省作协设立了“山西省作家协会文学专业委员会”。该委员会下设

长篇小说、中短篇小说、诗歌、散文、报告文学、影视文学、文学评论等7个专业委员会。近日,山西省作协又专门召

开党组会议,确定了各专业委员会主任、副主任人选。

(吕轶芳)

长篇小说、中短篇小说、诗歌、散文、报告文学、影视文学、文学评论等7个专业委员会。近日,山西省作协又专门召

开党组会议,确定了各专业委员会主任、副主任人选。

(吕轶芳)